

Összesen 22 alkalommal tekintettek be a titkosszolgálat archívumába

Nyilvános a SIPA-látogatók listája

Nyilvánosságra hozta az igazságügyi tárca, ki nyert betekintést a múltban a minisztérium alárendeltségébe tartozó egykori titkosszolgálat archívumába.

2007 és 2013 között összesen 22 alkalommal látogattak el a minisztérium által az állomány felleltározására kinevezett bizottságok az igazságügyi tárca alárendeltségében működő egykori titkosszolgálat, a Független Védelmi és Korrupcióellenes Szolgálat (SIPA) archívumába, a tagok közt az Országos Feddhetetlenségi Ügynökség (ANI) korábbi vezetője is ott volt. Az erre vonatkozó adatokat csütörtökön hozta nyilvánosságra az igaz-

ságügyi tárca, miután Tudorel Toader miniszter még a hét elején ígéretet tett a látogatók személynévé és a látogatások időpontjának nyilvánosság elé tárására. Toader ugyanakkor közölte: nem csupán 22 alkalommal jártak különböző bizottságok az archívumban, és hamarosan a többi jelentést is nyilvánosságra hozza.

A csütörtökön közzétett lista a 2007 júniusa és 2013 decembere közötti látogatásokat rögzíti, és ismerteti az egyes alkalmakkor az archívumba betekintést nyelő, az igazságügyi tárca által összeállított, általában 5–7 tagú bizottságok tagjainak nevét. Így kiderül, hogy többek között Horia Georgescu, az ANI korábbi vezetője, illetve Laura Iulia Scânteii, a szenátus alelnöke is betekintést nyert az archívumba. Rajtuk kívül az igazságügyi tárca más olyan alkalmazottai szerepelnek a listán, akiknek az archívumban tárolt dossziék felleltározá-

sa volt a feladatuk. Georgescu Facebook-bejegyzésben jelezte: sohasem volt titok, hogy a minisztérium alkalmazottjaként miniszteri felkérésre egy ideig tagja volt az archívum felleltározásával megbízott testületnek.

Iulia Scânteii nemzeti liberális párti (PNL) szenátor jelezte: egyes dokumentumokat már a minisztériumi bizottság tevékenységének 2007-es megkezdése előtt lefénymásoltak, és felszólította a minisztert, gyarázza el, hogyan jelenhettek meg a sajtóban információk még a nyilvánosságra hozatala előtt arról a titkosított, 2008-as jelentésről, amelyben rögzítik az államtitkok nyilvántartásában tapasztalt hiányosságokat, illetve a lemásolásukban és megsemmisítésükben megnyilvánuló rendellenességeket.

Az igazságügyi tárca ugyanis csütörtökön azt is közölte, nyilvánosságra hozzák a 2008-as jelentést is, emellett a leltározó bizott-

ságok által kiállított jegyzőkönyvek is nyilvánosak lesznek.

A jelentést ugyanakkor már csütörtökön lehozta az Evenimentul Zilei napilap. A Tudor Chiuariu akkori igazságügyi-miniszter által 2007 májusában létrehozott bizottság, amely 2008-ban, Cătălin Predoiu minisztersége idején fejezte be tevékenységét, jelentésében rámutat: a még Monica Macovei miniszter által kinevezett előző bizottság lemásolt és megsemmisített egyes dokumentumokat, másokat pedig átadtak Macoveinek, és nincs garancia arra, hogy azok visszakerültek az archívumba.

Mint arról beszámoltunk, az archívum titkosságának feloldása azt követően merült fel, hogy az Evenimentul Zilei állítása szerint a szolgálat archívumának egy részét lemásolták, illetve ellopták, és megtörténhet, hogy zsarolásra használták őket.

BALOGH LEVENTE

Orbán: Európa kapott egy kis időt

Orbán Viktor magyar miniszterelnök szerint Európában politikai-szellemi fordulat zajlik, az emberek fellázdáltak, változásokat kényszerítettek ki a bevándorláspolitikában, de „az ostromlott” Európa csak „egy szusszanásnyi időt” kapott. „Ajna még hátravan” – fogalmazott a kormányfő a családok budapesti világtalálkozójának első napján, csütörtökön megrendezett demográfiai fórumon. Míg ugyanis Európa öreg, gazdag és gyenge, addig a világnak az a része, amely az elmúlt években újabb és újabb embertömegeket bocsátott ki, fiatal, szegény és erős – mondta. Szerinte csak idő és politikai alkalom kérdése, hogy „ismét becsatornázzák az útrakész milliós embertömegeket”.

CEU: tárgyalna a New York-i kormányzó

York állam kormányzója, Andrew Cuomo szerdán közleményben jelezte, hogy készen áll a magyar kormánnyal folytatandó tárgyalásokra a Közép-európai Egyetem (CEU) ügyében. A demokrata párti kormányzó honlapján ismertetett közlemény azt állítja: a magyar kormány nemrégiben olyan törvényt fogadott el, amely bezárásra kényszerítené a CEU-t. A közlemény szerint „a magyar kormány kinyilvánította, hogy a CEU magyarországi jövőjét csakis az illetékes amerikai hatóságokkal tudja megvitatni”. A kormányzó szerint ez ebben az esetben New York államot jelenti.

Agyonlöttek egy orosz újságíró

Agyonlöttek egy orosz újságíró egy szibériai kisvárosban, a helyi hatóságok csütörtöki közlése szerint az illető munkájával kapcsolatban ölhették meg, de egyelőre nem tudják, hogy milyen indítékkal. Az eset a Krasnojarszktól 440 kilométerrel délre található Minuszinszkbán történt. A Ton-M című helyi lap főszerkesztőjét, a 42 éves Dmitrij Popkovot egy ház hátsó udvarán találták meg holtan.

Obama: Amerika nem szigetelheti el magát

Az Egyesült Államok nem szigetelheti el magát, és az amerikaiak nem élhetnek „fal mögé bújva” – hangoztatta Barack Obama volt amerikai elnök csütörtökön Berlinben egy pódiumbeszélgetésen, amelyet a reformáció kezdetének 500. évfordulója alkalmából rendeztek a 36. Német Evangélikus Egyházi Napok (DEKT) keretében. Barack Obama a német kancellárral, Angela Merckellel közösen a német főváros jelképeinek számító Brandenburi kapu előtt, szabad téren tartott beszélgetésen – több tízezer néző előtt – elmondta, hogy „nagyon büszke” januárban befejeződött elnökségére. Kiemelte, hogy a nacionalizmus, az idegenellenesség és az antidemokratikus irányzatok erősödése miatt a nemzetközi közösség „válaszúthoz” érkezett és értékei veszélybe kerültek.

A NATO csatlakozik az Iszlám Állam elleni küzdelemhez

Az észak-atlanti szövetség csatlakozik az Iszlám Állam nevű terroriszervezet ellen harcoló nemzetközi koalícióhoz – jeleztette Jens Stoltenberg, a NATO főtitkára a katonai szövetség brüsszeli csúcstalálkozóját megelőzően csütörtökön. Hozzátette viszont, hogy a katonai szövetség konkrét katonai műveletekben nem vesz részt a terrorcsoport tevékenysége által érintett egyetlen területen sem. Stoltenberg úgy fogalmazott, hogy a nemzetközi koalícióhoz való NATO-csatlakozás hathatós politikai üzenetet hordoz, a tagországok megerősítik elkötelezettségüket a terrorizmus elleni küzdelem mellett. Emlékeztetett, hogy a NATO már sok éve részt vesz a terrorellenes küzdelemben, egyebek között azáltal, hogy katonai műveletet indított Afganisztánban közvetlenül az Egyesült Államok ellen 2001. szeptember 11-én elkövetett terrortámadásokat követően. Stoltenberg azt mondta, hogy a terrorizmus elleni küzdelem egyik legjobb fegyvere a helyi erők kiképzése, ezért jelenleg 13 ezer NATO-ka-

tona folytat kiképzést Afganisztánban, és a szövetség hasonló támogatást nyújt az iraki erők számára is. Stoltenberg elmondta azt is, hogy a brüsszeli NATO-csúcstalálkozón a tagországok vezetői cselekvési tervet fogadnak el a védelemre szánt kiadások növeléséről a terhek tisztességes megosztása érdekében. A katonai kiadások növelését csütörtök délutáni nyitóbeszédében is szorgalmazó Donald Trump amerikai elnök már szerdán este Brüsszelben érkezett. „Borzalmas helyzetben vagyunk, de együttes erővel meg fogjuk nyerni a terrorizmus elleni harcot – jelentette ki a Charles Michel belga kormányfővel folytatott tárgyalásán szerda este Brüsszelben. Donald Trump a repülőtérrel egyenesen a királyi palotába ment, ahol Fülöp belga király és Matild királyné rövid fogadási ünnepsége után egyeztetést kezdett Michellel, akivel – mint az elnök közölte – „különböző problémákat” vitattak meg, elsősorban a terrorizmus kérdésénél.

KRÓNIKA

Tusk: nincs közös álláspont Oroszországról



Elterő álláspontok? A két Donald, Tusk és Trump Brüsszelben

Nem állítható bizonyosan, hogy az Európai Unió és az amerikai elnök azonos véleményen van Oroszországról, az ukrainai konfliktus ügyében azonban „a jelek szerint hasonló” az álláspontjuk – jelentette ki csütörtökön Donald Tusk, az Európai Tanács elnöke, miután megbeszélést folytatott Donald Trumpgal. Rövid nyilatkozatában Tusk közölte, hogy a délelőtti brüsszeli találkozóon kül- és biztonságpolitikai, illetve klímavédelmi és kereskedelmi kérdésekről egyeztettek. Mint mondta, számos témában egyetértettek, elsősorban a terrorizmus elleni harc területén, más kérdések azonban nyitva maradtak, például a klíma- és a kereskedelempolitika.

Manchester-i robbantás: brit-amerikai nézeteltérés

Leállította a manchesteri rendőrség a hétfői robbantásos merénylet vizsgálata során összegyűjtött bizalmas információk megosztását az amerikai biztonsági szolgálatokkal, miután az elmúlt napokban rendre kiszivárogtak ezek az értesülések az amerikai sajtóhoz. A BBC csütörtöki értesülése szerint az információcserre leállításáról szóló rendőrségi döntés közvetlen előzménye az volt, hogy a New York Times című amerikai napilaphoz eljutottak az öngyilkos merénylet által használt pokolgép egyes alkotóelemeiről készített rendőrségi fotók, amelyeket a brit szolgálatok megosztottak az amerikai biztonsági szervekkel, és a lap kö-

zölte is e képeket. Eközben kiderült: a németországi Düsseldorfban járt Salman Abedi, a manchesteri öngyilkos merénylet elkövetője a robbantás előtt néhány nappal. A Der Tagesspiegel című berlini lap értesülése szerint Salman Abedi május 18-án, a merénylet előtt négy nappal Düsseldorfban tartózkodott, és még aznap repülővel Manchesterbe utazott. Ezért a német biztonsági szervek most vizsgálják, hogy van-e mégiscsak német vonatkozása a hétfőn történt terrorcselekménynek.

Salman Abedi Németország előtt Líbiában tartózkodott, és egy prágai géppel érkezett a Düsseldorf-i repülőtérre. A merény-

let feltételezett elkövetőjének apja, Ramadán Belkaszem Abedi az AP amerikai hírügynökségnek Tripoliból telefonon nyilatkozva cáfolta, hogy a fia kapcsolatban állt volna szélsőségesekkel. Elmondta: a múlt héten beszélt fiával, aki szerinte Szaúd Arabiába, onnan pedig Líbiába készült utazni, hogy a muzulmán böjti hónapot, a ramadánt a családjával tölthesse. „Nem hiszünk ártatlanok legyilkolásában. Nem ilyenek vagyunk” – jelentette ki.

Theresa May brit miniszterelnök szerint egyelőre érvényben marad a legmagasabb, kritikus fokozatú terrorellenes készség. May csütörtökön leszögezte: a nyomozásban a rendőr-

ség szerint haladás történt, és jelenleg nyolc ember van őrizetben. Ian Hopkins, a manchesteri rendőrség főparancsnoka „nagy jelentőségűnek” nevezte az őrizetbe vételeket, és kijelentette: az eddigi házkutatásokon a rendőrség olyan tárgyakat talált, amelyek nagyon fontosak a nyomozás szempontjából. Az őrizetbe vettek között van Abedi 23 éves testvére is. Egyébként Abedi egyik ismerőse úgy nyilatkozott: az elkövető bosszúból cselekedett, amiért brit fiatalok tavaly Manchesterben halálra kényszerítették egyik líbiai származású barátját.

HÍRÖSSZEFOGLALÓ